

# Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și ad-ția, ARAD. Bdl Regele Ferdinand 5. Telef. 333.

## Dela o zi la alta

### De declarațiuni va face d. Hitler la 15 Mai în Reichstag

Germania ar dori să se realizeze asistența aeriană, Pactul de neagresiune din Europa orientală și să se limiteze înarmările

PARIS, 8 (RADOR). — După unele informațiuni primite dela Berlin, rezultă că declarațiunile dela 15 Mai ale d-lui Hitler, în Reichstag, vor fi conciliante și vor re-

liefia express dorința Germaniei de a se realiza asistența aeriană. — Din comunicatul dela 3 Februarie — limitarea înarmărilor și pactul de neagresiune din Europa orientală.

## Programul conferinței înțelegerii Balcanice

Vineri, 10 Mai, consiliul permanent al înțelegerii Balcanice se va întruni la București, în cea de a doua sesiune. Delegațiile vor sosi mâine, d-lui Maximos, va sosi împreună cu delegația jugoslavă. Prima zi fiind 10 Mai, de-

legațiile vor asista la parada militară și vor fi primite, apoi, de M. S. Regele Carol. Obiectul discuțiunilor, îl vor forma chestiuni importante, în legătură cu desfășurarea ultimelor evenimente internaționale. Conferința va fi prezidată de d. Titulescu, iar ședințele se vor ține la ministerul de externe.

## Primirea d-lui Paul Boncour la București

Aseară, la orele 11 și 35 de minute, a sosit în gara de Nord, cu simplonul, d. Paul Boncour, fost prim ministru al Franței și de mai multe ori ministru de externe. Pe peron d. Boncour a fost întâmpinat și salutat de d-nii

Gh. Tătărescu, președintele consiliului, Titulescu, ministrul de externe, Savel Rădulescu, Inculț și ceilalți membri ai guvernului. D. Boncour și-a exprimat satisfacția pentru buna primire ce i s'a făcut atât la graniță, dealungul parcurului cât și în gara de Nord.

## Legăția franceză din București a oferit un dîneu în onoarea oaspeților

Ministrul Franței la București și marchiza d'Ormesson, a oferit, aseară, în saloanele legației, un dîneu și o recepție în onoarea d-nei și d-lui Ossusky, ministrul Cehoslovaciei la Paris, d-nei și d-lui Romier și d-rei Elena Văcărescu.

De astădată — pretind a ști cei inițiați — „lovitura” ar urma s'o dea (cine credeți?)... d. dr. Nicolae Lupu! Domnia-sa ar forma guvernul, sau împreună cu d. Mihalache — „doctorul” urmând să fie vicepreședinte al cabinetului dar luând Internele — pentru a-i opera pe toți cei de dreapta!

Au luat parte miniștrii Titulescu și Savel Rădulescu, membrii corpului diplomatic și numeroase personalități, printre cari și d-nii N. Tabacovici, președintele consiliului de ad-ție al C.F.R., Ștefan Popescu, directorul „Universului” și alții. La șampanie au luat cuvântul d. d'Ormesson, după care d. N. Titulescu, a răspuns că orice ar spune despre Franța și despre dragostea pe care i-o poartă, nu ar fi nimic pe care cei de față să nu o știe. D-sa se arată fericit că Franța este reprezentată la noi de un diplomat cu atât de frumoase însușiri cu sentimente mai mult decât prietenești, frățești, care s'ar cuveni să

semneze internarea d-lui Vaida, a d-lui Octavian Goga, a gardiștilor de fier și a tuturor oamenilor politici și a ziaristilor de dreapta, „cari ațăță spiritele” împotriva intereselor străinătății, adăugăm noi, în această țară — cari tind acum, după sugrumarea independenței noastre economice să ne gătuie și dreptul la viața politică națională, ba chiar și pe aceea individuală! „Dictatorul” mult căutat în această țară și 'n fine, găsit de străinătate, de una dintre marile puteri, care simte că pierde terenul la noi în folosul alteia, ar transforma

## După 15 reportagii

— D. ministru al școlilor are cuvântul! —

Exact atâtea s'au scris în coloanele acestui ziar, până deunăzi, arătând halul de degradare în care a dus Școala superioară (când i-a trebuit directorului a fost ea și... nesuperioară) de arte și meserii din Timișoara, domnul — faimosul domn — Cornel Liuba.

Nu ne mirăm de ce — după atâta larmă și destăinuirii făcute — d. dr. Angelescu, un ministru cu arhicunoscuta însușiri perfecte de om cinstit, (care, decl. nu protejează pe abuzivi, hrăpăreți și imorali), n'a trimis o anchetă la Timișoara, să verifice cele apărute în presă. E nigma pentru noi și pentru toată lumea informată despre ce s'a petrecut și se 'ntâmplă încă, la Școala superioară de arte și meserii din Timișoara, este, aceea că, nici până astăzi nu s'au soluționat anchetele cari au îngrosat dosarul voluminos dela minister al d-lui — Ilustrul domn — Cornel Liuba. (Intre altele — și cea mai recentă, pare-ni-se este aceea făcută de distinsul și mult corectul inspector, d. Vasile Dragomir).

Să fi obosit într'atâta marile ctitor al Școlii române, din pricina multiplelor probleme rezolvate și depe urma aceluia cari sunt în curs de soluționare, încât, îl plictisește, nu-l mai interesează soarta instituțiilor dela periferia țării?

Dar, d. Purcariu, directorul învățământului profesional, ce rost mai are în minister? D-sa nu poate face un referat ministrului, să-l informeze ce-i cu domnul — sinistru domn — C. Liuba?

Înțelegem că are motive... mult — dar prost — „rostuite”, să-l protejeze pe cel dela Satu-Mare, pe d. Ștefan Focșă, dar și pe directorul — fain director — dela Timișoara, mărturisim sincer, nu pricepem de ce-l ocrotește.

...La 15 Mai, Fuhrerul Germaniei va declara în Reichstag, că este pentru... realizarea asistenței aeriene, Pactul de neagresiune din Europa orientală și limitarea înarmărilor!...

...Da, da! Numai... „nearienii”, i au scornit pacinucului, blândului și sentimentalului poet Adolfică: toate chestiile alea cu autostrade strategice, hangare subterane, construcțiuni de submarine, etc!...

...Răi mai sunt nearienii!...

Să nu se supere d. ministru Angelescu și nici d. Purcariu, însă, trebuie să recunoască și domniile lor: am așteptat destul gestul în dreptării!

Când crelem atât de greu, nu fiindcă n'am fi constructivi, ci pentru că trecem prin grele vremuri economice — e păcat să lăsăm să se irosească ceea ce avem. Or, activitatea nefastă de nărăvaș dărâmată a d-lui — incorigibilul domn — Cornel Liuba, e proverbială!

Menirea unei școli de arte și meserii la Timișoara, unde avem nevoie de o pepinieră de breslași români, bănuim, o recunosc atât d. ministru cât și d. director al învățământului profesional. Atunci?

Cu funestul director C. Liuba, putem scoate din tinerele vlăstare, venite să 'nvețe o meserie, chiar și niște pervertiți, sufletește și fiziceste, dar în nici un caz niște perfecți educați — cum trebuie să iasă absolvenții

unei școli superioare de arte și meserii.

Triste exemple de imoralitate — pe toate tărâmurile — pe cari le iau elevii dela fără busolă, fără obraz și fără Dumnezeu al lor... „director”, la ce altceva — decât stricarea sufletelor și a trupurilor — le poate servi?

Invităm pe d. ministru dr. Angelescu, sau pe oricare organ anchetator — în cazul când nu sunt destul de suficiente actele conținătoare de cercetări, cu rezultate categorice, dela dosarul d-lui — prea ticălosul domn — Cornel Liuba, să facă un supliment de cercetare, dar mai urgentă — la care vom colabora cu tot ce știm despre cele săvârșite de cinicul „director” al Școlii superioare de arte și meserii din Timișoara.

Zău! domnule ministru, faceți cu'n ceas mai devreme gestul — în binele școlii ce o distruge procesul d-lui Liuba. Ștefan Mocanu

## Rezultatul alegerii candidaților pentru scaunul de mitropolit unit

BLAJ. 8. Ieri dimineață la orele 7, membrii sinodului s'au întrunit în catedrală, de unde au plecat la reședința mitropolitană. Acolo se aflau episcopii. Dela palatul mitropolitan s'a format cortegiul spre catedrală.

La orele 7,45 s'a pontificat Sf. Liturghie, de episcopul senior Frențiu și ceilalți episcopi, înconjurati de un mare sobor de preoți.

La orele 9,30 dim. s'a terminat Sf. Liturghie, iar președintele sinodului electoral, episcopul Frențiu, a anunțat pe membri sinodului ca să se prezinte înainte de orele 10 în catedrală, întrucât la orele 10 se închid ușile și nimeni nu mai poate intra în biserică.

La ora fixată, scrutătorii aleși, d-nii Ion Agărbiceanu și Gh. Munteanu, împreună cu maestrul de ceremonii d. Ion Moldovan, au cer-

cetă biserica, controlând să nu rămână decât numai cei cu drept de vot.

La orele 12 votarea s'a terminat. Un public imens aștepta în fața catedralei, cu mult calm, rezultatul.

În urma despuerii scrutinului s'a constatat următorul rezultat. Au obținut: Episcopul Nicolescu al Lugojului 42 voturi. Episcopul Hossu al Clujului 27 voturi. Episcopul Frențiu al Oradei 12 voturi. Episcopul Rusu dela Baia-Mare 11 voturi. Canonicele Macovei-Blaj 6 voturi. Canonicele Bălan-Blaj 2 voturi.

Primii trei candidați cari au întrunit voturile cele mai multe, sunt destul de cunoscuți încât n'a surprins pe nimeni rezultatul scrutinului.

Din acești trei candidați vaticanul va numi unul, indiferent de numărul voturilor.

## Note zilnice

...„Începe să fiarbă iarăș cazanul” — spun unele știri „certe” ce ne parvin din București.

De astădată — pretind a ști cei inițiați — „lovitura” ar urma s'o dea (cine credeți?)... d. dr. Nicolae Lupu!

Domnia-sa ar forma guvernul, sau împreună cu d. Mihalache — „doctorul” urmând să fie vicepreședinte al cabinetului dar luând Internele — pentru a-i opera pe toți cei de dreapta!

Mâna forte a d-rului Lupu, pusă în serviciul Păcii (vedeți dvs. în cine rezidă acum paacea Europei!) ar trebui să

semneze internarea d-lui Vaida, a d-lui Octavian Goga, a gardiștilor de fier și a tuturor oamenilor politici și a ziaristilor de dreapta, „cari ațăță spiritele” împotriva intereselor străinătății, adăugăm noi, în această țară — cari tind acum, după sugrumarea independenței noastre economice să ne gătuie și dreptul la viața politică națională, ba chiar și pe aceea individuală!

„Dictatorul” mult căutat în această țară și 'n fine, găsit de străinătate, de una dintre marile puteri, care simte că pierde terenul la noi în folosul alteia, ar transforma

blajina Românie într'o Bulgărie și mai târziu, desigur, chiar fără vrerea lui — riposta — într'o Grecie!

În definitiv n'ar fi mare lucru. N'avem atâtea afinități cu grecii, și... ce, suntem atât de departe de Balcani?

Combinăția nu-l grupează însă și pe d. Iuliu Maniu — care într'un asemenea cataclism s'ar retrage scârbit și definitiv din politică.

Am înregistrat vestile nu cu titlu de curiozitate sau pentru a-l ponegri cumva pe d. dr. Lupu. (Sunt la Oradea destui oameni cari știu ce fel de „resentimente” are autorul acestor „note” pentru d-sa).

Prin urmare, nu desmintim

veracitatea știrilor, dar facem o mărturisire:

Chiar de-am admite că d. dr. Lupu, ajutat de d. Madgearu s'ar preta la asemenea acte, nu-l bănuim pe d. Ion Mihalache de atari complicități.

Iar, d-nii: Mareșal Averescu, Gh. Brătianu, (pe d. Argetoianu nu-l socotim fiindcă ar avea tot soarta d-lor Vaida, Goga și a celorlalți), d. Gh. Tătărescu și d. Dinu Brătianu — cu puternicul partid liberal la spate, reîntregit desigur într'o asemenea primejdie — ar rămânea cu brațele încrucișate, asistând la frământarea, la distrugerea țării?

Iată de ce nu credem în realizarea loviturii!...

Const. I. Ștefănescu

# Textul complet al tratatului franco-sovietic

tul va fi înregistrat la secretariatul Societății Națiunilor.

El va intra în vigoare din momentul schimbului ratificărilor și va rămâne în vigoare timp de 5 ani. În cazul când nu e denunțat de una din înaltele părți contractante printr'un preaviz de un an sau cel puțin înaintea expirării acestei perioade, el va rămâne în vigoare fără limită de durată, fiecare din înaltele părți contractante putând în acest caz să-i pună capăt printr'o declarație specială, prin preaviz de un an.

Drept care plenipotențiarul sau semnat prezentul tratat și au depus pecețile lor.

În momentul când s'a procedat la semnarea tratatului de asistență mutuală, franco-sovietic, plenipotențiarul sau semnat protocolul următor, care va fi cuprins în schimbul ratificărilor tratatului.

1. Se înțelege că efectul art. 3 este de a obliga fiecare parte contractantă să acorde imediat asistență celeilalte părți, conformându-se imediat recomandărilor Societății Națiunilor, de îndată ce ele vor fi enunțate în virtutea art. 16 din pact. S'a înțeles deasemenea ca cele două părți contractante să acționeze în deplin acord pentru a obține ca Consiliul să e-nunțe recomandățiile sale cu toată rapiditatea cerută de împrejurări și că, în cazul când Consiliul, dintr'un motiv oarecare, nu va enunța nici o recomandare, or dacă nu se ajunge la un vot unanim, obligația de asistență să fie totuși aplicată.

S'a înțeles deasemenea că angajamentele de asistență prevăzute în prezentul tratat, nu vizează decât cazul unei agresiuni efectuate contra teritoriului propriu al uneia sau al celeilalte părți contractante.

2. Intențiunea comună a celor două guverne, fiind să nu se contrazică cu nimic prin prezentul tratat, angajamentele asumate în prealabil față de un al treilea stat de către Franța și U. R. S. S., în virtutea tratatelor publicate, se înțelege că dispozițiunile sus zisului tratat nu vor putea primi o aplicație care, fiind incompatibilă cu obligațiunile convenționale asumate de o parte contractantă, ar putea expune aceasta la sancțiuni cu caracter internațional.

3. Cele două guverne, socotind necesară încheierea unui acord regional, care să tindă la organizarea securității între statele contractante și care să poată comporta ori pe care ar putea-o însoți angajamente de asistență mutuală, își recunosc dreptul de a participa la nevoie prin consimțământul lor mutual, la asemenea acorduri într'o formă directă ori indirectă, care să fie cât mai proprie cu putință, angajamentelor ce rezultă din prezentul tratat.

CINEMATOGRAF  
TIMIȘOARA

„TIVOLI“  
In curând

Volga  
în flăcări

cu  
Inkijinoff  
Regia: Tourjansky  
După celebrul roman al  
marelui scriitor rus  
Puskîn

4. Cele două guverne constată că negocierile, cari au avut drept rezultat semnarea prezentului tratat, au fost angajate la început în scopul de a completa un acord de securitate care să înglobeze țările din nord-estul Europei și anume U. R. S. S., Germania, Cehoslovacia, Polonia și Statele Baltice învecinate cu U. R. S. S.; afară de acest acord trebuia să încheie un tratat de asistență cu U. R. S. S., Franța și Germania, fiecare din aceste trei state trebuind să se angajeze să acorde asistență aceleia dintre ele care ar fi obiectul unei agresiuni din partea unuia din aceste trei state.

Deși împrejurările n'au permis până în prezent încheierea acestor acorduri, pe care cele două părți continuă să o considere ca dezirabilă, nu rămâne mai puțin ade-vărat că angajamentele enunțate în tratatul de asistență franco-sovietică trebuie să fie înțelese, ca având o aplicare în limitele stricte prevăzute în acordul tripartit anterior. Independent de dispozițiunile ce decurg din prezentul tratat, se amintește în același timp că, conform pactului franco-sovietic de neagresiune, semnat la 29 Noiembrie 1932 și fără a aduce vreo atingere universalității angajamentelor acestui pact, în cazul când una din cele două părți ar deveni obiectul unei agresiuni din partea uneia ori a mai multor puteri europene, nevizate în acordul tripartit menționat mai sus, cealaltă parte contractantă va trebui să se abțină, în tot timpul duratei conflictului, de la orice ajutor ori asistență directă sau indirectă dată agresorului ori agresorilor, fiecare parte declarând de altfel că nu e legată prin nici un acord de asistență care să fie în contradicție cu acest angajament.

Incheiat la Paris, la 2 Mai 1935.  
PARIS. — Textul tratatului franco-sovietic încheiat la 2 Mai și textul protocolului care precizează spiritul acestui tratat au fost date publicității abia 24 de ore după semnarea importantului act diplomatic.

Tratat de asistență mutuală

Comitetul central executiv al Uniunii republicilor sovietice socialiste și președintele republicii franceze, ani-mași de dorința de a întări pacea în Europa și de a garanta binefacerile ei asupra țărilor respective, prin sigurarea mai completă a aplicării exacte a dispozițiilor din pactul Societății Națiunilor, care vizează menținerea securității naționale, integritatea teritorială și independența politică a statelor.

Hotărâți să consacre eforturile lor, pregătirii și încheierii unui acord european având acest obiectiv, și până atunci să contribuie în măsura în care depinde de ei, la aplicarea eficace a dispozițiilor pactului Societății Națiunilor.

Au hotărât să încheie un tratat în acest sens și au desemnat.

Comitetul central executiv al Uniunii republicilor sovietice socialiste pe d. Vladimir Potemkin, membru al Comitetului central executiv, ambasador extraordinar și plenipotențiar al Uniunii republicilor sovietice socialiste de lângă președintele republicii Franceze.

Președintele republicii franceze, pe d. Pierre Laval,

senator, ministru al afacerilor străine, care după ce au făcut schimb de deplinele lor puteri, în formă legală, au convenit să stabilească dispozițiunile următoare:

Art. I. — În cazul când Franța ori U. R. S. S. ar deveni obiectul unei amenințări sau al unei primejdii de atac, din partea vreunui stat european, Uniunea sovietică și reciproc Franța se angajează să procedeze mutual la o consultațiune imediată în vederea măsurilor ce trebuiesc luate pentru respectarea dispozițiilor din art. 10 din pactul Societății Națiunilor.

Art. II. — În cazul când, în condițiunile prevăzute de art. 15, paragraful 7 din pactul Societății Națiunilor, Franța ori U. R. S. S. ar deveni cu toate intențiile sincere pacifiste ale celor două țări, obiectul unei agresiuni neprovocate din partea unui stat european, U. R. S. S. și reciproc Franța, își vor da imediat ajutor și asistență.

Art. III. — Luând în considerație că, după art. 16 din pactul Societății Națiunilor, orice membru al societății care recurge la război contrar angajamentelor luate prin art. 12, 13 sau 15 din acest pact este ipso facto, considerat ca autorul unui act de război împotriva tuturor celorlalți membri ai societății, Franța și reciproc U. R. S. S. se angajează ca în cazul când una din ele ar fi, în aceste condițiuni și cu toate intențiile sincere pacifiste ale celor două țări, obiectul unei agresiuni neprovocate din partea unui stat european, să-i acorde imediat ajutor și asistență în spiritul aplicării art. 16 din pact. Aceiași obligație este asumată pentru cazul când Franța sau U. R. S. S. ar forma obiectul unei agresiuni din partea unui stat european, în condițiunile prevăzute de art. 17 paragrafele 1 și 3 din pactul Societății Națiunilor.

Art. IV. — Angajamentele mai sus stipulate, fiind conforme cu obligațiunile înaltele părți contractante în calitate de membre ale Societății Națiunilor, nimic din prezentul tratat nu va fi interpretat, ca reprezentând o restricție în misiunea ce o are Liga Națiunilor de a lua măsurile proprii pentru a salvagarda în mod eficace pacea lumii ori ca o restricție în obligațiunile ce decurg pentru înaltele părți contractante de pe urma pactului Societății Națiunilor.

Art. V. — Prezentul tratat, ale cărui texte, francez și rus, au o egală valoare va fi ratificat, iar instrumentele de ratificare vor fi schimbate la Moscova de îndată ce vor permite împrejurările. Trata-

Pactul franco-sovietic nu are clauze secrete

PARIS. — Ministerul afacerilor străine comunică următoarea desmînțire:

„Unele ziare străine au publicat informații după care tratatul de asistență mutuală franco-sovietic și protocolul care îl însoțește ar fi însoțite de clauze secrete.

Aceleași informații pretind că odată cu încheierea acestui pact s'ar fi tratat și un împrumut sovietic în Franța.

„Aceste informații sunt lipsite de orice temei. Textul acordului a fost publicat integral și chestiunea unui împrumut sovietic în Franța nu s'a pus niciodată“.

## A sosit primul lot din comanda de armament făcută la Skoda

Duminecă au sosit în gara Dealul Spirei, două baterii de obuziere, calibrul 100 m. m. model 1930 tip Skoda.

Ele au fost aduse la Arsenalul armatei, unde erau prezenți d. n.ii general Gellu Petrescu, directorul materialelor; col. Petrovan și directorul Arsenalului lt. col. C. Diaconescu.

Bateriile au fost apoi descărcate în curtea Arsenalului. Luni la ora 11 dim., bateriile au fost cercetate de d. general Aristide Tănăsescu. A asistat și d. Jan Šeba, ministrul Cehoslovaciei.

Bateriile au fost apoi înhamate de atelaje și transportate la reg. 2. artilerie ușoară.

## Taxele de magazinaj CFR pentru mărfurile importate

Direcțiunea comercială a căilor ferate a hotărât ca pentru mărfurile importate, cari din vina părților cad în magazinaj, să se perceapă o taxă unitară de magazinaj, de 1 leu pe zi de 100 kgr. indiferent de timpul cât stau în magazie.

Mărfurile contingente

Pentru mărfurile importate, supuse contingentării și pentru cari se așteaptă acte de reduceri vamale, certificate de compensație din partea oficiului de compensație al Băncii Naționale, sau autorizațiile de import, în legătură cu contingentarea, precum și sosirea certificatelor de origine a mărfurilor, — se vor percepe următoarele taxe de magazinaj:

1. Pentru mărfurile depozitate în magazii, câte 0,50 lei pe zi de 100 kgr.

2. Pentru mărfurile depozitate sub cerul liber, câte 0,25 lei pe zi de 100 kgr.

Valabilitatea acestei dispozițiuni decurge cu începere dela 15 Mai a. c.

În consecință, pentru mărfurile importate, cari se găsesc deja depozitate în magazinele stațiilor organelor cfr. vor aplica, până la 15 Mai taxele de magazinaj astfel după cum se găsesc în ordinul explicativ, publicat în Foaița oficială cfr. No. 780. După 15 Mai, se vor aplica taxele prevăzute mai sus.

## Exportul de grâu în Austria

Ministrul de finanțe a trimis ieri vămilor următoarea circulară:

Aducem la cunoștință că întreaga cantitate de grâu din recolta anului trecut, ce urmează a fi exportată în Austria, va fi livrată de către comisariatul guvernului pentru valorificarea grâului.

În consecință, vă invităm să nu permiteți exportul de grâu cu destinația Austria, decât pentru cantitățile autorizate de comisariatul guvernului pentru valorificarea grâului.

## Cinematograful

ELISABETA

Din 2 Mai

Premieră!

Program dublu

## Olișterul de bord

Sally Eilers,  
Zasu Pitts

## Cazacii Jose Mojica

Cassa deschisă zilnic dela orele  
10—12 a. m. și 4—9 p. m.

## Cabaret „Cornul Vânătorului“

din ARAD

Programul pe luna Mai este de o senzație cum n'a mai fost în Arad.

Ivoneta și Andrei  
dela „Alhambra“ din  
Varșovia

Rozsi Bolvary,  
la dorința publicului, cu  
contractul prelungit  
Sandra D'or  
Herta Zapletal  
Angela  
Lulu

Jazz

## „Thury“

LA TIMIȘOARA

Cu începere dela 1 Mai, crt.,  
va concerta la Cafeneaua  
PALACE vestita orchestră  
de jazz și de tango

CLAUDE

ROMANO

cu distinsul primviolonist  
LUDOVIC FÁTYOL

Cumpăr  
mărci românești

Triandafil  
Str. Marie Chendi 7 Arad

Dr. AUGUSTIN LAZAR

și-a mutat biroul advocațional în Arad, str.  
Gh. Coșbuc No. 4.  
Telefon 201.

Folosiți bateriile  
„Galvani“

# nouă întrevvedere între d-nii: Averescu și G. Brătianu

— Acțiunea d-lui Iunian —

Mareșal Averescu se va înfruntă în Capitală, la începutul săptămânii viitoare. Acest prilej prietenii săi pregătesc o manifestație. Mareșal Averescu va avea la dispoziție o nouă întrevvedere cu d. Brătianu, în urma căreia se va defini un plan de acțiune politică în tot cursul vacanței.

D. Iunian va lua parte, la 9 Mai, la o întrunire a partidului Tărănist-Radical, din jud. Soroca. La 10 Mai d-sa va avea la Chișinău o consfătuire cu prietenii săi politici din Basarabia, iar Sâmbătă va fi în București, de unde va pleca la Craiova, pentru a lua parte Duminecă la 12 Mai la ședința comitetului județean al partidului său din Craiova.

## Dineul dela legația franceză

(Urmare din pag. 1).

D. Ossusky a luat cuvântul, spre a arăta cât de vie a fost plăcerea când d. Ormesson i a evocat amintiri scumpe din vremea de altă dată.

D-ra Elena Văcărescu a ridicat un vibrant toast, arătând că la răsrucea împărățiilor moarte, s'a săvârșit, în seara aceea, răspândia inimilor vii. D-sa a evocat tot ce iace o leagă de Franța și a evidențiat energia francezilor de a merge înainte, de a schimba, de a rămâne, totuși, ei înșiși.

## Programul zilei de 10 Mai la Arad

În ziua de 10 Mai, la orele 10 a. m., se va celebra un Te-Deum, atât la Catedrala ort. rom. cât și la bisericile tuturor celorlalte confesiuni din localitate.

După celebrarea Te-Deumului, va avea loc, în fața primăriei orașului, defilarea armatei, iar mai apoi, după terminarea defilării, va avea loc în sala festivă a prefecturii județului o recepție.

## Ziarele italiene și declarațiile d-lui Titulescu

Ziarele italiene reproduc declarațiunile d-lui ministru Titulescu, făcute presei române.

„Corriere dela Serra“, din Milano publică declarațiile, insistând asupra perspectivelor pe care le deschid păcii, acordurile dela Roma, din 7 Ianuarie.

## Conferințele d-rei Elena Văcărescu și d-lui Lucien Romier

După amiază, la orele 15, d. Elena Văcărescu și-a ținut o conferință la Ateneu — conferință despre „Robert de la Fontaine“, marele scriitor francez pe care l-a iubit atât de mult. Conferința a fost în timpul vacanței.

Conferința despre „Crisa inteligenței contemporane“, d. Lucien Romier. La conferințe au asistat d-nii: Gh. Tătărescu, d. Nicolae Titulescu, dr. Angheliescu, Inculeț și numeroși alți miniștri și personalități bucureștene.

## Serbările „Tinerimii Române“ vor participa și elevii români din Sofia

SOFIA, 8 (RADOR). — D. Stoica ministrul României la Sofia a luat inițiativa ca 10 elevi și 2 profesori ai „Liceului Institutului Român“ din Sofia, să plece în București, pentru a participa la serbările „Tinerimii Române“, ceea ce s'a și îndeplinit.

Este pentru prima oară când la aceste serbări i-au luat parte elevii români de peste hotare.

## Eliberarea a 7 deținuți dintr'un lagăr de concentrare german

AMSTERDAM, 8 (RADOR). — Șapte deținuți au reușit să scape dintr'un lagăr de concentrare din Germania. Ei au încercat, dease-

meni, să scape, dar unul a fost omorât de poliția germană, iar ceilalți doi au fost prinși.

## Societatea Națiunilor examinează situația financiară a Ungariei

GENEVA, 8 (RADOR). — Comitetul financiar al Societății Națiunilor, a examinat situația financiară a Ungariei și a ascultat expunerea făcută de d. Imredy, guvernatorul Băncii Naționale Ungare.

## Recolta de fructe nu este compromisă

Pomii fructiferi au suferit puțin din cauza frigului din ultimele zile. Recolta de fructe, însă, nu este compromisă.

## Ședința delegației permanente a partidului naț.-țărănesc

Delegația permanentă a partidului național-țărănesc se întruni săptămâna viitoare pentru a lichida ultimele conflicte în unele organizații din Ardeal.

## Trei persoane rănite de explozia unui compresor

MORENI, 8. — La șchele din Gara-Ocniței, un compresor care era în reparație a explodat, într'un atelier al societății „Concordia“. Au fost grav rănite trei persoane.

## Cum decurge raidul escadrilei militare române

— Primii aviatori români cari au reușit un raid de mare anvergură —

Ieri s'a primit o telegramă, prin care se anunță că escadrila română militară a ajuns la Nairobi și că timp de 6 zile aviatorii români au traversat ținuturile Rodesiei și ale junglei africane din care cauză nu au putut anunța nimic despre mersul raidului.

Dela Nairobi, la București aviatorii nu mai au greutate prea mare, astfel că ei vor sosi în Capitală, probabil, Duminecă. La București li se va face o manifestație călduroasă, ei fiind primii aviatori români cari au reușit un raid de o mare amploare.

## Conferința dela președinția consiliului

Azi se va ține la președinția consiliului, o conferință între d-nii Tătărescu, Titulescu și general Ilasievici, mareșalul palatului, pentru

a se stabili programul serbărilor zilei de 10 Mai și programul recepțiilor ce se vor da în onoarea oaspeților care ne vizitează.

## Se va ridica o statuie lui Creangă la Humulești

ȘIȘTEȘTE, 8. — În anul 1937 se împlinește un secol dela nașterea marelui povestitor român, Ion Creangă. Pentru comemorarea acestor

date s'a format un comitet, care a decis să se ridice o statuie marelui scriitor în Humulești, satul lui natal.

## Cancelarul Austriei va avea o întrevvedere cu d. Mussolini sau cu d. Suvich

ROMA, 8 (RADOR). — Cercurile informate arată că la 10 Mai, d. Schuschnigg, cancelarul Austriei va sosi la

Florența, unde va avea o întrevvedere fie cu d. Mussolini, fie cu d. Suvich.

# „LUNA BUCUREȘTIILOR“

## PRIMA EXPOZIȚIE URBANISTICĂ DIN ROMANIA 9 Mai-9 Iunie 1935

### CAPITALA IN ANUL 2000!

### FESTIVITĂȚI

### DISTRAȚIUNI

### UN CARTIER BUCUREȘTEAN DIN ANUL 1830.

### 75% REDUCERI PE C. F. R.

Pentru vizitatorii din provincie, reduceri speciale la hoteluri, restaurante, spectacole, etc.

## Două avioane militare s'au ciocnit în aer

— Un sublocotenent s'a prăbușit mort cu aparatul, iar celălalt s'a salvat cu parașuta —

BUCUREȘTI, 8. — Un grav accident de aviație s'a petrecut ieri, aproape de ora 12, pe linia aeriană București-Ploești.

Sublocotenentul Strulis a reușit să sară din avion, salvându-se cu parașuta. Din cauza avionului angajat în viziunea pilotului nu s'a putut salva și s'a prăbușit cu avionul, rămânând mort pe loc.

Două avioane Potez conduse de sublocotenentii Strulis și Bagdad, ambii dela centrul de instrucție al aeronauticii, făceau exerciții de zbor între aeroportul Piperea și Ploești.

Jandarmii anunțați de sătenii s'au dus la fața locului. Aviatorul Strulis s'a ales doar cu câteva zgârieturi, iar sublocotenentul Bagdad, zăcea mort acoperit de resturile aparatului.

Cam pe la mijlocul drumului, nu se știe din ce cauză, cele două avioane s'au ciocnit, prăbușindu-se vertiginos.

# Informațiuni

**ABONAMENTE:**  
Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.  
Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

M. S. Regele Carol, împreună cu Marele Voevod Mihai, au sosit, aseară, — la orele 9 și jumătate în Capitală, cu un tren regal, venind dela Sinaia. Pe peronul haltei Cotroceni, au fost salutați de d-nii Gh. Tătărescu, împreună cu miniștrii Nistor, Inculeț, Lapedatu, Constantinescu, numeroși generali și prefectul poliției Capitalei.

„Ecol“ apare la orele 4 după amiază.

Grăbiți-vă și vă instalați gratuit telefonul. Profitați de favoarea ce v'acordă Societatea anonimă de telefoane, făcând instalațiuni — în cursul lunii Mai — fără plata taxei de instalație.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand“, camerele No. 21 22. Telefon 96.

Delegația economică se va ocupa în prima sa ședință de fixarea pretului la ciment, când se va lua o hotărâre definitivă.

## Discuții privitoare la acordul de clearing dintre Franța și România

Delegația economică a guvernului, care urma să se întrunească aseară la Ministerul de Industrie și Comerț, s'a amânat din nou.

PARIS, 8 (RADOR). — D. Marchandea, ministrul comerțului, a primit pe d. Victor Antonescu, cu care discută chestiunile privitoare la acordul de clearing dintre Franța și România.

D. Franasovici, ministrul de comunicații, a plecat azi în străinătate. În timpul absenței din țară, interimatul va fi ținut de d. Valer Pop, ministrul justiției.

## Măine începe „Luna Bucureștilor“

D. Ion Mihalache, președintele partidului național-țărănesc s'a înapoiat, ieri, în Capitală și a avut o convorbire cu d-nii dr. Lupu și Mihai Popovici.

**La Dancing „Lloyd“**  
(Tavernă) Timișoara  
Programul pe Mai:  
**Saxofoniști**  
**Iuliu Axin-Ianikow**  
Orchestra de salon și jazz

D. Manolescu-Strunga a dat, aseară, un dineu în onoarea delegației economice germane, venită să trateze încheierea de acorduri comerciale cu România.

Din afacerile tenebroase ale societăților de asigurare

# Falsul societății »Generală«

Ce fapte penale precizează permanent leuții membri ai asoc. FUNERALA — în reclamația adresată d-lui prim-procuror de pe lângă Tribunalul Arad — că au săvârșit în dauna lor cei din direcțiunea soc. GENERALA și conducătorii asoc. FUNERALA

### III.

Indrăsneala cavalierilor de industrie, profitorii ai naivității omenesti, cari, au încercat să le dea o nouă lovitură bieților membri ai asociației FUNERALA, a angajaților de fabrică din Arad, lovitură cea din urmă, prin care li se lua și ultima rămășiță din averea lor — agonișită cu mare trudă din munca de ani de zile a unor oameni sărmani — netrebându să rămână nepedepsită exemplar, (pentru a tăia pofta și altor netrebniți de-a-și bate joc de îndurările de-o viață întreagă a celor cari rup dela gură, se privează

de multe necesități ale traiului pentru a avea un ban alb la zile negre, sau: ...să rămână urmașilor măcar atâta, cu ce să-i îngroape!); faptele tâlhărești trebuiesc date toate în vileag.

Să se facă lumină completă!

Să se sesizeze în afara Justiției și celelalte autorități în competența cărora cade controlul societăților de asigurare; să afle și publicul ce-i pândește în dosul chiar al societăților cu firme pompoase și cu... reclamă mare — dacă nu-i prudent.

siei de Cinci" a asoc. fun. a ang. de fabrică din Arad; 15. Constantin Bugariu, maior în retragere, președintele asoc. fun. a ang. de fabrică din Arad, cu dom. Arad str. Cuza Vodă nr. 11; pentru faptele prevăzute și penate de art. 362 și 363 cod penal.

Săvârșindu-le astfel că, fără autorizația adunării generale, cu dela sine putere și, în dauna noastră, numărul de Lei 332.258, care figura în bilanțul Asociației fun. a ang. de fabrică din Arad, încheiat pe 1 Maiu 1934 (anexa 4) și, care trebuia să se predea firmei »Generală», soc. an. de asig. gen. București, conform punctelor 2 și 3 din convenția din 23 Octombrie 1934, l-au folosit în alte scopuri, — așa de exemplu, pentru dezarmarea mișcărilor opoziționiste, — cauzându-ne astfel daune până la concurența sumei de 332 mii 258 Lei.

Apoi, suma de Lei 256.858, — sumă ce reprezintă cotizațiile restante ale membrilor și supratimbrarea cărților de membru, cum și taxele de timbru — fără de nici-o autorizație și, fără de nici-o contravaloare, au cedat-o lui Maximilian Lantos, procuristul firmei »Generală» soc. an. de asig. generale București, Sucursala Arad, cauzându-ne astfel daună până la concurența sumei de Lei 256.858.

Obiectele de instalație, cum și mobilierul Asociației fun. a ang. de fabrică din Arad, în valoare de Lei 48 mii 363, iarăși fără de nici-o autorizație și, cu dela sine putere, le-au vândut lui Maximilian Lantos, pe un preț derizor de 10.000 Lei (anexa 5), cauzându-ne astfel încă o daună de 38.363 Lei, în favoarea soc. »Generală», soc. an. de asig. gen. București.

Și în fine, au primit pe lista celor trecuți la »Generală» soc. an. de asig. gen. București, vre-o 300 membri neactivi, cari erau în restanță mare, diminuând astfel cota acelor membri cari erau în curent cu plata cotizațiilor și, aceasta la dorința expresă a reprezentanților firmei »Generală», soc. an. de asig. gen. București în persoana d-lui Henrich Verő, Maximilian Lantos, Zoltan Braun, — cauzându-ne astfel daune până la concurența sumei de 599.900 Lei.

Apoi, cvantumul cotizațiilor noastre plătite Asoc. fun. a ang. de fabrică din Arad, pe cari le justificăm cu cărțile alăturate aici, cum și cu tabloul alăturat aici, se cifrează la suma de Lei 2.043.690.

În temeiul celor de mai sus, daunele noastre adiționându-le, se cifrează la: Lei, 396.447, Lei 332.258, Lei 256.858, Lei 38.363, Lei 500.00 și Lei 2.043.690, în total Lei 3.567.616; adică trei milioane-cincisuteșasezecișaptezeci Lei, pentru care sumă ne constituim parte civilă.

(Urmare în numărul de mâine).  
Vasile Barbu

Să facem loc reclamațiunii celor păgubiți, căci e plină de precizuni extrem de interesante, pentru a nu spune: senzaționale!

### Domnule prim-procuror,

Subsmații, prin mandatul nostru, justificat cu procura anexată aici sub A) cu onoare înaintăm prezentul denunț penal,

### Denunț penal

contra lor:

1. Maximilian Saniellevic, directorul general al firmei »Generală» societate anonimă de asigurări generale din București, cu domiciliul în București, Piața Academiei nr. 2;

2. Alexandru Froda, subdirectorul firmei »Generală», soc. an. de asig. generale din București, cu dom. în București, Piața Academiei nr. 2;

3. Henrich Verő, subdirectorul firmei »Generală» soc. an. de asig. gen. din București, cu dom. în București, Academiei nr. 2;

4. Maximilian Lantos, procuristul firmei »Generală», soc. an. de asig. gen. București, sucursala Arad, cu dom. Arad, Consistorului nr. 24;

5. Zoltan Braun, inginer la firma »Generală» soc. an. de asig. gen. București, sucursala Arad, cu dom. în Arad, Consistorului nr. 24;

6. Constantin Bugariu, maior în retragere, președintele Asociației Funerale a Angajaților de Fabrică din Arad, cu dom. în Arad Str. Cuza Vodă nr. 11;

7. Dr. Aurel I. Pop, funcționar la Primăria Municipiului Arad, în calitate de secretar al Asoc. Fun. de fabrică din Arad, cu dom. în Arad, Primăria Municipiului;

8. Aurel Boșneac, privatier, în calitate de verificator de proces verbal al Asoc.

fun. a ang. de fabrică din Arad, cu dom. în Arad, Neculcea 7.

9. Victor Bugariu, funcționar c. f. r. în calitate de verificator de proces verbal la Asoc. fun. a ang. de fabrică din Arad, dom. în Arad, Coșbuc nr.; pentru faptele prevăzute și penate de art. 401, 402 alineat 2, cod penal, 50 Np. 381 pct. 2 cod penal, și 383 cod penal, adică pentru crimă de plămăsiuiri private și, grima de înșelăciune, săvârșindu-le astfel:

ca, procesul verbal, dresat în ziua de 26 August 1934, cu ocazia ținerii adunării generale extra-ordinare a Asoc. Fun. a ang. de fabrică din Arad, ținută cu scopul de-a ne transmite pe noi, împreună cu fondul nostru, către societatea »Generală», soc. an. de asig. generale din București (anexa 2), l-au falsificat în punctele lui esențiale și anume acuzații de sub 1—5 și pe care proces verbal după falsificare, l-au prezentat Tribunalului Arad Secția I, ca instanță a firmelor, ca pe unul original (anexa 4), realizând astfel acuzații de sub 1—8 pentru firma »Generală» soc. an. de asig. generale din București. un beneficiu, folos material nedrept, până la concurența sumei de lei 396.000, în dauna noastră.

Contra lor:

10. Imre Danilă, funcționar c. f. r. în calitate de membru al »Comisiei de Cinci» a Asoc. fun. a ang. de fabrică din Arad, cu dom. în Arad, str. V. Coandă 15;

11. Nicolae Russu, casier la Autobuzele Municipiului Arad, cu dom. în Arad str. Horia nr. 5, în calitate de membru al »Comisiei de Cinci» a Asoc. fun. a ang. de fabrică din Arad;

12. Blaskovits Ludovic, privatier, în calitate de membru al »Comisiei de Cinci» a soc. fun. a ang. de fabrică din Arad, cu dom. în Arad, str. Moise Nicoară 6;

13. Ioan Nadra, pensionar, în calitate de membru al »Comisiei de Cinci» a asoc. fun. a ang. de fabrică din Arad, cu dom. în Arad str. Virginia Hotăran 5;

14. Dr. Aurel I. Pop, în calitate de membru al »Comi-

### Starea d-lui Flandin e satisfăcătoare

PARIS, 8 (RADOR). — *Buletinul sănătății d-lui Flandin, arată temperatură de 37 de grade și 8 linii. Pulsul 20.*

Starea generală e satisfăcătoare. D. Flandin, are, însă, nevoie de un repaos absolut.

## Termenul pentru plata impozitelor restante a fost prelungit

Ministerul de Finanțe a dat o decizie, prin care termenul pentru plata impozitelor restante din exercițiul 1934—1935, este prelungit până la 1 Iunie a. c.

## Greva dela fabrica de postav »Buhuși« a luat sfârșit

BUHUȘI, 8. — Greva a luat sfârșit la fabrica de postav »Buhuși». Condițiile stabilite între părți, prin tratativele duse la Buhuși, sub conducerea d-lui Stavri Culescu, directorul general al muncii și N. Georgian, pector general al muncii. Lucrul va fi reluat azi. In oraș domnește o bucurie că greva s'a terminat.

## Consiliu profesoral al facultății de Medicină din București a dat ultim avertisment studenților

Consiliul profesoral al facultății de Medicină, din București, în ședința de ieri, 7 Mai, luând cunoștință de cele petrecute în zilele de 6 și 7 Mai la cursuri și lucrări, a decis:

Invită pentru ultima oară

pe toți studenții în mod special să respecte legile și regulamentele în vigoare și să treacă în ordine la cursurile lucrări. In caz de continuarea turburărilor și dezordinilor, autorii lor vor fi sancționați și facultatea închisă cu pierderea anului școlar.

## Ultima oră

### Cu toate declarațiile pacifice Germania se înarmează cu febrilitate

LONDRA, 8 (RADOR). — *»Daily Mail» anunță din Germania că Reichul continuă înarmările navale cu febrilitate, studiind, acum, posibilitatea unei producții de submarine masive.* In toate depozitele navale se lucrează cu încordare. Vechile căzărmi din Wilhelmshaven și Ruestiger sunt din nou pline. Marinarii sunt angajați luntari cu contract pe 12 Depozitul de mine din uxhaven lucrează din plin.

## O mare nenorocire la Nădlac

— S'au înecat 20 de femei în Mureș —

Ieri dimineață, Miercuri, pe la orele 7, barcașul Jva din Igrăș a imbarcat 26 de persoane, 2 bărbați și restul femei, să le ducă la târg; la Igrăș.

Din pricina supraîncălzirii bărcii sau poate și din cauza defectuoșității ei, barca a luat apă și s'a scufundat în Mureș cu toți ocupanții ei.

Din cei aflați în barcă nu s'au putut salva decât 6 persoane, între cari barcașul, alți 2 bărbați și restul femei.

Până la orele 4, când cheim ziarul, nu s'au putut pescui decât 4 cadavre cele 20 de femei înecate nici nu s'a putut stabili identitatea celor pierșite.

Jalea în comunele Nădlac, Semloc și Șeitin de unde erau cei înecați, e mare.

Jandarmii și grănicarii dau concursul cu multă cădurea și a celorlalte dăvne.

## D. Manolescu-Strunga a fost învins

După noui tratative dintre cartelul cimentului și d. Manolescu-Strunga, prețul vagonului de ciment, loco fabrică, a fost fixat la 19.600 lei.

Această majorare de lei, dela vechiul preț stabilit de minister, a făcut toate zierele să scrie ministrul a suferit o înfrângere în chestiunea gei speculei.

## Anglia va putea lua hotărârile imediate fără consimțământul dominioanelor sale

LONDRA, 8 (RADOR). — In conferința ținută de membrii guvernului și reprezentanții dominioanelor, consacrată examinării situației internaționale, s'a ajuns la un acord deplin, asupra unui nou proiect, care va permite Marelui Britanii să ia hotărârile imediate la conferențele europene, pe seama imperiului Britanic, fără a mai aștepta consimțământul individual al dominioanelor. Acestea reținându-și dreptul de a ratifica sau refuza gajamentele care ar putea duce la angajamente militare.